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ΜΕΡΟΣ Α΄: Περιλαμβάνει πέντε (5) ασκήσεις και κάθε άσκηση βαθμολογείται 

με οκτώ (8) μονάδες. Σύνολο μονάδων σαράντα (40). 

 

1. Σε προέχουσα δοκό που φορτίζεται όπως φαίνεται στο Σχήμα 1 σας δίνεται ότι η 

μέγιστη θετική ροπή κάμψης Μmax είναι μεταξύ του Γ και του Δ. Να σχεδιάσετε μια 

πιθανή μορφή των διαγραμμάτων των τεμνουσών δυνάμεων (Δ.Τ.Δ.) και των 

ροπών κάμψης (Δ.Ρ.Κ.) της δοκού και να σημειώσετε τα ευθύγραμμα και τα 

καμπυλόγραμμα τμήματά τους.  

  

Δ.Ρ.Κ. 

Δ.Τ.Δ. 

ΣΧΗΜΑ 1 

γ α δ 

F1 F2 

q 

ΕΓ B 

A 

RA RB 

Δ

β 

ευθύγραμμο τμήμα καμπυλόγραμμο τμήμα 

ευθύγραμμο  τμήμα 

καμπυλόγραμμο τμήμα 
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2. Για τη δοκό που φαίνεται στο Σχήμα 2 να υπολογίσετε την απόσταση (x) του 

σημείου Δ από τη στήριξη Α, στο οποίο η ροπή κάμψης έχει τη μέγιστη τιμή Μmax. 

Δίνεται ότι οι αντιδράσεις της δοκού έχουν τιμές RΑ = 62,5kN και RΒ=47,5kΝ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Στο Σχήμα 3 δίνονται μονοπροέχουσα δοκός και η σχηματική μορφή του 

διαγράμματος των τεμνουσών δυνάμεων (Δ.Τ.Δ.) της δοκού. Να σχεδιάσετε τις 

αντιδράσεις στις στηρίξεις και τα φορτία που καταπονούν τη δοκό, έτσι ώστε να 

ανταποκρίνονται στο Δ.Τ.Δ. της. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- 

+ 
+ 

β α γ 

ΔΓ B 

A 

ΣΧΗΜΑ 3 

Δ.Τ.Δ. 

q = 10 kN/m 

F = 30 kN 

6 m2 m 

ΣΧΗΜΑ 2 

RA RΒ 

Γ B 
A Δ 

x

Απόσταση x του σημείου Δ από τη στήριξη Α 

QΔ = 0 ⇒ RA – 30  –  10 · x = 0 ⇒ 

    62,50 – 30 – 10x = 0 ⇒ 

          32,50 = 10x⇒ 

     x = 3,25 m 

 

 

 

F1 (kN) F2 (kN) 

q (kN/m) 

RA(kN) RB (kN) 
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4. Δίνεται αμφιέρειστη δοκός όπως στο Σχήμα 4. 

α) Να υπολογίσετε τις αντιδράσεις στις στηρίξεις Α και Β. 

β) Να υπολογίσετε την Τέμνουσα δύναμη αριστερά του σημείου Δ (𝑸𝜟
𝜶𝝆

). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Δίνεται αμφιέρειστη δοκός όπως στο Σχήμα 5. 

α) Να υπολογίσετε τις αντιδράσεις στις στηρίξεις Α και Β. 

β) Να υπολογίσετε την Ροπή κάμψης του σημείου Γ (𝜧𝜞). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΤΕΛΟΣ ΜΕΡΟΥΣ Α΄ 

ΑΚΟΛΟΥΘΕΙ ΤΟ ΜΕΡΟΣ Β΄ 

ΣΧΗΜΑ 4 

q = 15 kN/m 

Δ Γ 
B A 

F = 20 kN F = 20 kN 

4 m2 m 2 m 

q = 15 kN/m 

Δ 
B 

ΣΧΗΜΑ 5 

4 m2 m 2 m 

q = 25 kN/m 

F = 30 kN F = 30 kN 

A 
Γ 

Λόγω συμμετρίας:     

𝑹𝑨 =  𝑹𝜝 =  
𝟐𝟎 + 𝟏𝟓 ∙ 𝟒 + 𝟐𝟎

𝟐
=  𝟓𝟎 𝒌𝑵 

 

𝑸𝜟
𝜶𝝆

= 𝟓𝟎 − 𝟐𝟎 − 𝟏𝟓 ∙ 𝟐 = 0 kN 

 

 

 

α) Λόγω συμμετρίας   
 

RA = RΒ =   
𝟑𝟎+𝟐𝟓∙𝟖+𝟑𝟎

𝟐
=130 kN 

 
  

             β) 𝑴𝜞
𝒙=𝟐 =

−𝟐𝟓∙𝟐𝟐

𝟐
+ 𝟏𝟑𝟎 ∙ 𝟐 =210 kNm  
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ΜΕΡΟΣ Β΄: Περιλαμβάνει δύο (2) ασκήσεις και κάθε άσκηση βαθμολογείται με 

δεκαπέντε (15) μονάδες. Σύνολο μονάδων τριάντα (30). 

 

6. Δίνεται προέχουσα δοκός, η οποία φορτίζεται όπως φαίνεται στο Σχήμα 6, καθώς 

και τα διαγράμματα των τεμνουσών δυνάμεων και ροπών κάμψης της δοκού. 

α) Να υπολογίσετε και να αναγράψετε στο διάγραμμα τεμνουσών δυνάμεων τις 

τιμές των τεμνουσών στα σημεία (1), (2), (3), (4) και (5). 

β) Να υπολογίσετε και να αναγράψετε στο διάγραμμα ροπών κάμψης τις τιμές των 

ροπών στα σημεία (6) και (7). 

 

 

  

- 

+ 

 

- - 

+ 

Δ.Ρ.Κ. 

ΣΧΗΜΑ 6 

5 m 2 m 2 m 

F1 = 20 kN F2 = 15 kN 

q = 10 kN/m 

ΔΓ B A 

RA = 65 kN RB= 40 kN 

Δ.Τ.Δ. 

(1)  -20kN 

(2)   45kN 

-5kN (3) 

-20kN (4) 

-40kN (5) 

(6) -40kNm 

(7) 60kNm 

α) Τέμνουσες δυνάμεις 

Q1   = – 20 kN 

Q2   = – 20 + 65 = 45 kN 

Q3   = – 20 + 65 – 10 · 5 = – 5 kN 

Q4   = – 20 + 65 – 10 · 5 – 15  = – 20 kN 

Q5   = – 20 + 65 – 10 · 7 – 15  = – 40 kN 

 

β) Ροπές κάμψης 

Μ6 = – 20 · 2 = – 40 kNm 

Μ7 = – 20 · 7 + 65 · 5 – 10 · 5 · 2,5 = 60 kNm 
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7. Δίνεται το διάγραμμα Τεμνουσών Δυνάμεων (Δ.Τ.Δ.) μιας αμφιέρειστης δοκού, 

όπως στο Σχήμα 7. 

α) Να υπολογίσετε τις κατακόρυφες αντιδράσεις RA και RB. 

β) Να υπολογίσετε το ομοιόμορφα κατανεμημένο φορτίο q που καταπονεί τη 

δοκό. 

γ) Να αναφέρετε σε ποιο σημείο έχω τη μέγιστη ροπή κάμψης (Μmax) και να 

υπολογίσετε το μέγεθος της. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

ΤΕΛΟΣ ΜΕΡΟΥΣ B΄ 

ΑΚΟΛΟΥΘΕΙ ΤΟ ΜΕΡΟΣ Γ΄ 

 

ΣΧΗΜΑ 7 

2 m 4 m 

6 m 

q (kN/m) F1 (kN) 

A 

Β Γ  

Δ.Τ.Δ. 

35 kN 

5 kN 

-40 kN -40 kN 

α) Από  Δ.Τ.Δ.  𝑹𝑨 = 𝑸𝑨 = 𝟑𝟓 𝒌𝑵 και   

 𝑹𝜝 = −𝑸𝜝
𝜶𝝆.

= 𝟒𝟎 𝒌𝑵 

 

β) 𝑸𝜞
𝜶 = 𝟓𝒌𝑵 ⇒ 𝟑𝟓 − 𝒒 ∙ 𝟒 = 𝟓 ⇒ 𝒒 =

𝟑𝟓−𝟓

𝟒
 

q=7,5 kN/m 
 
ή από το τμήμα AΓ:  

q=(35-5)/4=7,5kN/m  (κλίση Δ.Τ.Δ.) 

ή ΣFy = 0  

⇒ 𝟑𝟓 + 𝟒𝟎 − 𝟒𝟓 − 𝟒 ∙ 𝒒=0 ⇒ q = 7,5 kN/m 

γ) Θέση αλλαγής πρόσημου της τέμνουσας:  𝒙 = 𝟒   ή 

στο χαρακτηριστικό σημείο Γ 

Μέγιστη θετική ροπή κάμψης   

𝑴𝒎𝒂𝒙 = 𝟑𝟓 ∙ 𝟒 − (𝟕, 𝟓 ∙ 𝟒) ∙
𝟒

𝟐
= 𝟖𝟎 𝒌𝑵𝒎  

ή από το εμβαδό του αριστερά τραπεζίου στο ΔΤΔ ⇒

𝑴𝒎𝒂𝒙 =
(𝟑𝟓+ 𝟓)∙ 𝟒

𝟐
= 𝟖𝟎 𝒌𝑵𝒎 

 
ή από το εμβαδό του δεξιά ορθογωνίου στο ΔΤΔ ⇒ 
𝑴𝒎𝒂𝒙 = 𝟒𝟎 ∙ 𝟐 = 𝟖𝟎 𝒌𝑵𝒎 
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ΜΕΡΟΣ Γ΄: Περιλαμβάνει μια (1) άσκηση και η άσκηση βαθμολογείται με 

τριάντα (30) μονάδες.  

 

8. Μονοπροέχουσα δοκός φορτίζεται όπως φαίνεται στο Σχήμα 8. 

α) Να υπολογίσετε τις αντιδράσεις στις στηρίξεις Α και Β.  

β) Να υπολογίσετε τις τέμνουσες δυνάμεις και τις ροπές κάμψης στα 

χαρακτηριστικά σημεία Α, Β, Γ και Δ. 

γ) Να σχεδιάσετε τα διαγράμματα των τεμνουσών δυνάμεων (Δ.Τ.Δ.) και των 

ροπών κάμψης (Δ.Ρ.Κ.) και να αναγράψετε τα μεγέθη τους στα χαρακτηριστικά 

σημεία Α, Β, Γ και Δ.  

δ) Να υπολογίσετε την απόσταση από το σημείο Α  της μέγιστης θετικής ροπής 

κάμψης Mmax (όχι το μέγεθος της).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

4 m 2 m 2 m 

F1 = 25 kN 

q = 15 kN/m 

Γ 

Β Α 

F2 = 20 kN 

Δ 

ΣΧΗΜΑ 8 

α) Υπολογισμός αντιδράσεων 

ΣΜΑ = 0       ΣΜΒ = 0 

– 25 · 2  + 15 · 6 · 3 + 20 · 4 – RB · 6 = 0   – 25· 8 + RA · 6 – 15 · 6 · 3 – 20 · 2 = 0 

       – 50+ 270 + 80 – 6RB = 0             – 200 + 6RA – 270 – 40 = 0 

                   6RB = 300                         6RA = 510 

                     RB = 50 kN            RA = 85 kN 

 

 Έλεγχος 

ΣFy = 0 ⇒ 50 + 85 – 25 – 15 · 6 – 20 = 0 

    

 

RA RB 
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4 m 2 m 2 m 

F1 = 25 kN 

q = 15 kN/m 

Γ 

Β Α 

F2 = 20 kN 

Δ 

ΣΧΗΜΑ 8 

Δ.Τ.Δ. 

Δ.Ρ.Κ. 

β) Τέμνουσες δυνάμεις 

𝑸𝜞
𝜹𝜺𝝃.

  = – 25 kN 

𝑸𝑨
𝜶𝝆

  = 𝑸𝜞
𝜹𝜺𝝃.

  = – 25 kN 

𝑸𝜜
𝜹𝜺𝝃.

  = – 25+ 85 = 60 kN 

𝑸𝜟
𝜶𝝆

= – 25 + 85 – 15 · 4 =  0 kN 

𝑸𝜟
𝜹𝜺𝝃

 = – 25 + 85 – 15 · 4 – 20  = – 20 kN 

𝑸𝜝
𝜶𝝆

  = – 25 + 85 – 15 · 6 – 20  = – 50 kN 

𝑸𝜝
𝜹𝜺𝝃.

 = – 25 + 85 – 15 · 6 – 20 + 50 = 0 

 

Ροπές κάμψης 

ΜΓ = 0 

ΜΑ = – 25 · 2 = – 50 kNm 

ΜΔ = – 25 · 6 + 85 · 4 – 15 · 4 · 2= 

      = 70 kNm 

ΜB = – 25 · 8 + 85 · 6 – 15 · 6 · 3  

         – 20 · 2 = 0 

 

δ) Θέση μέγιστης θετικής ροπής κάμψης 

– 25 + 85 – 15 · x = 0                        

         15 x = 60                       

                          x = 4 m 

ή  𝑸𝜟
𝜶𝝆

= 0 kN άρα xΑΔ =4 m 

 

          

 

RA = 85 kN RB = 50 kN 

- 25 kN 

60 kN 

- 25 kN 

- 50 kN 

0 kN 

- 20 kN 

Mmax = 70 kNm 

- 50 kNm 

ευθύγραμμο τμήμα 

καμπυλόγραμμο τμήμα 
καμπυλόγραμμο τμήμα 

καμπυλόγραμμο τμήμα 
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ΤΕΛΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟΥ ΔΟΚΙΜΙΟΥ 



 
 

ΠΡΟΧΕΙΡΟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


